
 التصا�يف : ثا�ياً
 : تصنيف الوحدات المؤسسية 1.2

 
 : إلى �وعين رئيسيين من الوحدات) S1ويرمز له بالرمز (يقسم �ظام الحسابات القومية الاقتصاد القومي  

 
 : ، والتي تتألف بدورها من )S11ويرمز لها بالرمز (الوحدات المؤسسية المقيمة  ) أ(

)i(  المشروعات غير المالية)ٍS12 .( 
)ii( عات المالية المشرو)S13 .( 

)iii(  الحكومة العامة)S14 .( 

)iv( القطاعات العائلية . 

)v(  الهيئات التي لا تهدف للربح وتخدم العائلات)S1S .( 

 . بقية أنحاء العالم): S2ورمز لها بالرمز (الوحدات المؤسسية غير المقيمة  ) ب(
 

 : تصنيف المعاملات 2.2
  

 ). P(معاملات السلع والخدمات  ) أ(
 ). D(معاملات توزيعية  ) ب(

 ).F(معاملات الأدوات المالية  )جـ(
 ). K(التراكم  ) د(

 
 ): الأرصدة(تصنيف بنود المواز�ة  3.2

 
 ). B(يرمز النظام لكافة بنود المواز�ات بالرمز  

 
 : تصنيف الأصول  4.2

 



 : يصنف النظام الأصول إلى  
(خصوم مالية / أصول )  ):  )iAF

(ذهب �قدي وحقوق سحب خاصة  ).  AF.1 ) أ(

 .( (ائع عملة وود AF.2  ) ب(

AF.3(أوراق مالية عدا الأسهم  )جـ( ). 

(قروض  ).  AF.4 ) د(

AF.5(أسهم وحقوق تملك أخرى  )هـ(  ).

(احتياطيات التأمين الفنية  ).  AF.6 ) و(

  .( (للاستلام أخرى / حسابات قابلة للدفع   AF.7 ) ز(

 
(أصول غير مالية )  ):   )iiAN

أصول منتجة  ( ):  AN.1 ) أ( Produced

AN.11(أصول ثابتة  - . )

 .( AN.12(مخزون  -

 .( AN.13(أشياء ثمينة  -

أصول غير منتجة  ( ).  AN.2 ) ب( Non-Produced

 .( AN.21(أصول غير منتجة ملموسة  -

 .( AN.22(أصول غير منتجة غير ملموسة  -

 
 :تصا�يف الحسابات 5.2

   : يصنف النظام الحسابات إلى 
 . حسابات جارية 

 . حسابات التراكم  
 . يةحسابات الميزا� 

 .حسابات العالم الخارجي  
 .حساب السلع والخدمات 
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التسلسل المحاسبي للحسابات، وبالشكل الـذي يعكـس دورة الإ�تـاج المشـار إليهـا في                ) 2(ويمثل الشكل    
 ):1(الشكل 
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 :الحسابات الجارية 1.5.2
  :)I( �تاجالإ حساب  1.1.5.2

 
ــذي هــو محصــلة لتجمي ــ(�تــاج الإ حســاب ويوضــح ــاج كافــة الوحــدات المؤسســية ومــا تتضــمنه مــن    وال ع إ�ت

أي مــا اســتخدم ( جا�ــب الاســتخدامات وفي، )P.1(�تــاج الإفي جا�ــب المــوارد ) قطاعــات ومشــروعات ومنشــآت 
 – D.21(عا�ـات علـى المنتجــــــات       الإ - والضرائب ،)P.2(نجد الاستهلاك الوسيط      ) �تاجالإلغرض الحصول على    

D.31(  ،ال الثابت  رأس المواهتلاك)K.1 .(طرح المستلزمات وصافي الضرائب على المنتجات نحصـل علـى   وعند 
جماليــة الإ مــا تم اســتبعاد اهــتلاك رأس المــال مــن القيمــة المضــافة       وإذا). B.1g(جماليــة       الإالقيمــة المضــافة  

وتشـير بنـود    (الحسـاب    أ�ه يـتم الحصـول علـى بنـد المواز�ـة لهـذا               أي).  B.1N(فسنحصل على صافي القيمة الحالية      
 . للعلاقات التاليةوفقاً ) Bالمواز�ة في مختلف الحسابات لقيمة متغير اقتصادي معين ويشار لها بالرمز 

 
P.1 – P.2 – (D.21-D31)=B.1 

 
B.1g-K.1=B.1N    

 
) اماتأو الاسـتخد  ( �تاج يقيم بالأسعار الأساسـية، والاسـتهلاك الوسـيط          الإ تمت الإشارة سابقاً فإن      وكما

 حالة استخدام المستلزمات الوسيطة مـن أحـد المنشـآت الـتي تنتمـي لـنفس المشـروع فيجـب                     وفي  .بأسعار المشترين 
استخدام �فس الأسعار المستخدمة في تقييم هذه المسـتلزمات كمنتجـات في المنشـآت الأخـرى، زائـداً أيـة مصـاريف              

 .للنقل غير متضمنة في قيم المنتجات
  

، وما شابهها من ضـرائب مسـتقطعة، فـإن مجمـوع قيمـة               )VAT( ريبة للقيمة المضافة     حالة وجود ض   وفي
 . سعار المنتجينالاستهلاك الوسيط لأي منشأة بأسعار المشتري سيساوي قيمة هذا الاستهلاك بأ

 
ابقة  عن كيفية تقييم اهتلاك رأس المال الثابت، فإ�ه طالما أن رأس المال الثابت قد تم شراءه بفـترات س ـ                   أما

�تـاج  الإعندما كا�ت الأسعار النسبية والعامة تختلف عن الأسـعار الجاريـة حاليـاً، فإ�ـه لضـمان الاتسـاق في حسـاب                       
 يجب أن يـتم  أي.  �تاج والاستهلاك الوسيطالإفلابد أن يقيم اهتلاك رأس المال الثابت بنفس القيم المستخدمة لتقييم  

�تاج، وليس باستخدام الأسعار التاريخية سـاعة شـراء الأصـول الثابتـة             الإتسعير هذا الاهتلاك في الوقت الذي تم فيه         
 يعتمد هذا التسعير على التسعير الفعلي للأصول، أو المقدر، وكذلك القيمة الايجارية للأصـول عنـد                 وبحيث.  سابقاً

 .�تاجالإحدوث 
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 �لإ )I(تاج احساب 
الاستخداماتالإ�تاج

P.1 3604الإ�تاجP.2 1883ك الوسيطالاستهلا
   D.221-D.31      الضرائب �اقصـاً الإعا�ـات

المنتجاتعلى 
133

   B.1g 1854القيمة المضافة الإجمالية
   K.1 222اهتلاك رأس المال
   B.1N 1632القيمة المضافة الصافية

 
  : )1(اختبار ذاتي 

 
 

 علـى   1995لعـام   (ط والاهـتلاك هـي كالتـالي        ن المعلومات المتوفرة لبلد معين عـن الاسـتهلاك الوسـي          ألنفترض   
 ) : سبيل المثال

 
 . مليـــون دينار ) 5( بـ ة كسلع وسيطةقدرت المواد الزراعية المستهلك .1
 .مليون دينار ) 15( بـ ة كسلع وسيطةقدرت المواد الصناعية المستهلك .2
 . ار مليـــون دينــــ) 6( بـ ة كخدمات وسيطــةقدرت الخدمات المستهلك .3
 .  مليون دينار ) 1.5(قـــدرت قيــــم  الاهتــلاك للمبـــــا�ي بحوالـــــي  .4
 . ملـــيون دينــــــار ) 2(قدرت قيم الاهتلاك للعــدد والآلات بحـــوالي  .5
 .مليـــون دينار ) 1(قدرت قيم الاهتلاك لوسائــــل النقـــــل بحوالــــي  .6
 

مليـون  ) 10(و  ) 20(و  ) 30(عات الزراعيـة ، والصـناعية ، والخدميـة قـد قـدرت بــ                علما بان �واتج القطا    
 . دينار ، تباعا 

 
 . علاه أ ، باستخدام البيا�ات 1995لهذا البلد لعام " حساب الناتج " والمطلوب تركيب  
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 ) :  1(اختبار ذاتي حل 

  
 

 
P.2                  26  الاستهلاك الوسيط 

B.1934جمالية            الإلمضافة  القيمة ا 
K.1                           4.5 الاهتلاك 

B.1n29.5 الصافية            ة القيمة المضاف

 
60الناتــــــــج                               

 
 :)II( الدخل واستخدامات توزيع حساب    2.1.5.2

 
 : ، وهي)مع تفريعات أخرى(ة  هذه الحسابات أربعة حسابات رئيسيوتتضمن 
 II.1 التوزيع الأولي للدخلحسابات .   

II.1.1 توليد الدخلحساب . 
  II.1.2 التوزيع الأولي للدخلحساب . 
 II.2 التوزيع الثا�وي للدخلحسابات . 
  II.1.2.1 عائد التنظيمحساب .  

 II.1.2  تخصيصات الدخل الأولي الأخرىحساب . 
II.3 عادة توزيع الدخل العيني إحساب. 
II.4 استخدام الدخلحسابات . 

II.4.1 فاقللإ الدخل القابل استخدامات�. 
II.4.2 فاق المعدلللإ الدخل القابل استخدامات�. 

 
 :)II.1( للدخل الأولي التوزيع حساب 1.2.1.5.2
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الـدخل، وحسـاب التوزيـع الأولي        هذا الحساب، كما أشـير سـابقاً، إلى حسـابين همـا حسـاب توليـد                  ويتفرع 
 .للدخل

 :)II.11.( الدخل توليد حساب 1.1.2.1.5.2
 

 يقــوم بالتصــرف في هــذه القيمــة  ثــمكمــورد،  ) أو الصــافية(جماليــة الإ هــذا الحســاب القيمــة المضــافة  يســتلم 
الرواتـب والأجـور    (  تعويضـات العـاملين   : حسب الاستخدامات المختلفة التي تتكون منـها بنـود القيمـة المضـافة، وهـي              

، )بنـد مواز�ـة  (عا�ات، ومـا تبقـى يمثـل رصـيد هـذا الحسـاب       الإ�تاج والواردات، �اقصاً    الإ، والضرائب على    )أساساً
وبصــياغة ). يســري علــى الأ�شــطة غــير المنظمــة في القطاعــات العائليــة(أو الــدخل المخــتلط / وهــو فــائض التشــغيل 

 :أخرى فإن رصيد هذا الحساب يمثل
B.1N-D2-(-D3)=B2/B3g 

 
 )II.1.1(حساب توليد الدخل 

 
الاستخداماتالمواد

B.1N 1854القيمة المضافة الصافيةD.1 762تعويضات العاملين

   D.2 235الضرائب على الإ�تاج والواردات

   D.3  44)-(الإعا�ات

   B2/B3g 901الدخل المختلط/فائض التشغيل

 
) : 2(اختبار ذاتي 

 
 

  : 1995لبلد معين ولعام " حساب تكوين الدخل " تمادا على  البيا�ات التالية رجاء  تركيب اع 
 
 
كمـا اسـتلم هـؤلاء     . مليون دينـار كرواتـب      ) 600(استلم العاملون بمختلف القطاعات الاقتصادية ما يعادل         .1

 . وسكن مليون دينار مزايا عينية على شكل ملبس ومأكل ) 50(العاملين ما يعادل حوالي 
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ائن ومعـدات   ك ـمليـون دينـار كرسـوم واردات علـى مـا اسـتورد مـن م               ) 16(دفع القطـاع الزراعـي مـا يعـادل           .2
مليـون دينــار علـى التــوالي ، علـى شــكل    ) 9(و ) 20(في حـين دفــع القطـاع الصــناعي مـا يعــادل    . زراعيـة  

 . رسوم واردات 
 
 .مليون دينار ) 8(عم لكافة القطاعات الاقتصادية الـ في الظل الاتجاه لتقليل الدعم فلم يتجاوز مبلغ الد .3
 
ــار في   ) 15(و ) 10(و ) 5(�تاج بما يعادل الإدفع المنتجون ضرائب على الدخل المتولد من  .4 ــون دينــــ مليــــ

 . القطاعات الزراعية والصناعية والخدمية ، تباعا 
 
 

 .مليون دينار )1100( كا�ت تعادل 1995ام  في هذا البلد لعةجمالية المتولدالإعلما بأن القيمة المضافة  
 

 ) :2(اختبار ذاتي حل 
 
 

 حساب تكوين الدخل
 

 
D.1                     650  تعويضات العاملين 
D.2 �75تاج والواردات      الإ  الضرائب على 
D.3  8عا�ات                             الإ - 
B.3/B.2 383)  الدخل المختلط( فائض التشغيل 

 

 
B.1               1100  القيمة المضافة

 
 

 :)II.21.( للدخل  الأولي التوزيع حساب 2.1.2.1.5.2
 



 8

 هو واضح من الحساب أد�اه فـإن رصـيد الحسـاب السـابق، أي حسـاب توليـد الـدخل، قـد عـولج في                          وكما
اك مــوارد أخــرى، ســبق  وبالإضــافة لهــذا الرصــيد هن ــ). الــدخل المخــتلط/فــائض التشــغيل(هــذا الحســاب كمــورد  

 :تسجيلها في حساب توليد الدخل وهي تلك المستلمة من الوحدات المؤسسية المقيمة، وهذه الموارد هي
  

 . العاملين المستلمة من قبل القطاعات العائليةتعويضات -
 . �تاج والواردات والمستلمة من قبل الحكومةالإعلى ) عا�اتالإ�اقصاً  (الضرائب - 

 والأصـول    الماليـــــة، الأصــــول  الملكيـة الـدائن وهـو يمثـل الـدخول المسـتلمة مـن جـراء ملكيــــة           دخـــل  -
الفوائـد،  :  تتشـكل مـن  الـدخول ، وهــــذه  )أساسـاً الأرض وأصـول مـا تحـت الأرض        (المنتجـة الملموسة غـير     
لمسـتلمة مـن جـراء تملـك الأرض          والريـوع ا   لماليـة، ا وأرباح الأسهم وما شابهها والناتجـة عـــــن تملـك الأصـول            
وتشــتمل المــوارد علــى شــكل تعويضــات     . (ومــا في بــاطن الأرض، والمــؤجرة لوحــدات مؤسســية أخــرى      
�تــاج والــواردات، والفوائــد، تشــتمل علــى الــدخول المســتلمة  الإعا�ــات علــى الإالعــاملين، والضــرائب �اقصــاً  
ــا ).مــن الوحــدات المؤسســية غــير المقيمــة أيضــاً     ــة    جا�ــب اأم لاســتخدامات فيشــتمل علــى دخــل الملكي
مــن الحســاب الخــاص بالوحــدة المؤسســية المعنيــة إلى حســابات (المــدين، أي دخــول الملكيــة المدفوعــة للغــير  
 صــياغة رصــيد هــذا الحســاب، الــذي يمثــل الــدخل الأولي علــى  ويمكــن).  الوحــدات المؤسســية الأخــرى 
 :كالتالي ) د القوميمستوى القطاع والدخل القومي على مستوى الاقتصا 

 
]B.2/B.3+D.1+(D.2-D.3)+D4]-D4=B.5  

 
 ). استبعاد الاهتلاك  بعد(القومي على أ�ه إجمالي أو صافي / أو الدخل الأولي،B.5(( النظر إلى ويمكن

 
 )II.1.2(حساب تخصيص الدخل الأولي 

 
الاستخداماتالمواد

B.2/B.3 901الدخل المختلط/فائض التشغيل  D.4 391خل الملكيةد

D.1 766 تعويضات العاملين     

D.2 235 الضرائب على الإ�تاج والواردات   

D.3 
ــواردات    ــاج وال ــات علــى الإ�ت الإعا�

)-( 44 
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D.4 416 دخل الملكية
 

B.5 1883القومي/الدخل الأولي

 
 مـن هـذا     والهدف.   فرعين  عن حساب تخصيص الدخل الأولي، كما تمت الإشارة سابقاً، حسابين          ويتفرع

 :التفريغ هو إبراز عائد التنظيم، وعوائد الدخول الأولية الأخرى
 

 )II.1.2.1(حساب عائد التنظيم 
 

الاستخداماتالمواد
B.2/B.3 901الدخل المختلط/فائض التشغيل D.4 236دخل الملكية

D.4 236دخل الملكية   
   B.4 901عائد التنظيم  

   )II.1.2(صات الدخل الأولي الأخرى حساب تخصي
الاستخداماتالمواد

B.4 901عائد التنظيم D.4 155دخل الملكية

D.1 766تعويضات العاملين   

D.2 
ــاج    ــى الإ�تــــــ ــرائب علــــــ الضــــــ

 235والواردات
 

 

D.3  44)-(الإعا�ات   
D.4 180دخل الملكية B.5 1883القومي/الدخل الأولي

 
، والـذي يمثـل محصـلة القـيم المضـافة           )GDP(جمـالي المحلـي     الإبـين النـاتج      ة هنا بأن الفرق مـا     شارالإوتجدر  

والمحتسب (ليه  أعلاه   'المشار إ ) GNI(جمالي  الإ�تاج، والدخل القومي    الإعلى المستوى القومي والمحتسبة من حساب       
بـين   يمثـل الفـرق مـا     ) لـدخل الأولي  من محصلة أرصدة الدخول الأوليـة، بعـد اقتطـاع الاهـتلاك، في حسـاب تخصـيص ا                 

أي (الدخل الأولي المحصل لصالح المقيمين مـن غـير المقـيمين، والـدخل الأولي المـدفوع لصـالح غـير المقـيمين مـن المقـيمين                           
 ).صافي التعامل مع العالم الخارجي

 
 ):II.2 (للدخل الثا�وي التوزيع حساب 2.2.1.5.2
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الضــرائب، (القــومي مــن خــلال التحــويلات النقديــة     /الأوليويعكــس هــذا الحســاب إعــادة توزيــع الــدخل      

بعـد ا�تقـال رصـيد الحسـاب       (ويلاحظ إن البنود التالية تظهر على جا�بين هذا الحسـاب           .  فقط) والتحويلات الجارية 
الضـــرائب الجاريـــة علـــى الـــدخل والثـــروة،  ):  الســـابق، أي حســـاب تخصـــيص الـــدخل الأولي، إلى جا�ـــب المـــوارد 

حيـث تظهـر هـذه البنـود،        .  جتماعية، والمزايا الاجتماعية عدا العينية، والتحويلات الجارية الأخـرى        والمساهمات الا 
وبعد طرح جا�بي الاستخدامات من جا�ب .  على مستوى الاقتصاد القومي باعتبارها دائنة مرة، ومدينة مرة أخرى   

 :فاق، وكالتالي�للإالموارد �تحصل على بند المواز�ة لهذا الحساب، أي الدخل القابل 
 

B.5+D.5+D.61+D.62+D.7-(D.4+D.61+D.62+D.7)  
 )II.2(حساب التوزيع الثا�وي للدخل 

 
الاستخداماتالمواد

B.5  1883القومي/ الدخل الأوليD.4 
الضرائب الجارية على الدخل 

والثروة
212

D.5 213الضرائب الجارية على الدخل والثروةD.61 322المساهمات الاجتماعية

D.61 322المساهمات الاجتماعيةD.62 
المزايــــــــا الاجتماعيــــــــة عــــــــدا  

التحويلات العينية
332

D.62 
المزايا الاجتماعيـة مـا عـدا التحـويلات         

296تحويلات جارية أخرى 332D.7العينية

D.7 239تحويلات جارية أخرىB.6 1854الدخل القابل للإ�فاق

 
 :)II.3 (لدخلحساب توزيع العيني ل  3.2.1.5.2

   
وتتألف موارد هذا الحساب    .  ويعكس هذا الحساب إعادة توزيع الدخل من خلال التحويلات العينية فقط          

�فـاق، والتحـويلات الاجتماعيـة العينيـة     للإمن الرصـيد المحـول مـن حسـاب التوزيـع الثـا�وي للـدخل، أي الـدخل القابـل              
ويشـكل الرصـيد، أي الـدخل  المتـاح          . تحـويلات العينيـة المدينـة     في حين يتألف جا�ب الاستخدامات من ال      .  الدائنة

 : الجا�بين، وكالتالي بينالمعدل، الفارق ما
 

(B.6+D.63) – D.63 = B.7 
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 .�فاق المعدل يتمثل في التحويلات الاجتماعية العينيةللإ�فاق، والدخل القابل للإبين الدخل القابل  أي أن الفارق ما

 
 توزيع الدخل العينيحساب إعادة  II.3حساب 

 
الاستخداماتالموارد

B.6 1854الدخل القابل للإ�فاقD.63 228التحويلات الاجتماعية العينية

D.63228التحويلات الاجتماعية العينيةB.7 1854الدخل القابل للإ�فاق المعدّل

 
:) II.4(   حساب استخدام الدخل  4.2.1.5.2

  
�فـاق،  للإيوضـح الأول، أي حسـاب اسـتخدام الـدخل القابـل             . بين فـرعيين  وينقسم هذا الحسـاب إلى حسـا      

أمـا الثـا�ي، أي   .  بـين الادخـار، والاسـتهلاك النـهائي        �فاق مـن زاويـة الاسـتخدام مـا        للإكيفية استخدام الدخل القابل     
 ويـة الاسـتخدام مـا   �فاق من زاللإ�فاق المعدل، فيبين كيفية استخدام الدخل القابل  للإحساب استخدام الدخل القابل     

 .بين الادخار، والاستهلاك النهائي الفعلي
 

 ):II.14.( �فاقللإحساب استخدام الدخل القابل   1.4.2.1.5.2
  

ويظهر في جا�ب الموارد من هذا الحسـاب الرصـيد المحـول مـن حسـاب التوزيـع الثـا�وي للـدخل، أي الـدخل                         
في حـين يظهـر في جا�ـب    .  ت في صـناديق التقاعـد كبنـد دائـن    �فـاق، وتعـديل الـتغير في صـافي حصـة العـائلا       للإالقابل  

ويتمثـل الفـارق    .  �فاق الاستهلاكي النهائي، وتعديل حصة العائلات في صناديق التقاعد كبند مدين          الإالاستخدامات  
 جمالي أو الصافي، أيالإبين الجا�بين ببند المواز�ة في هذا الحساب وهو الادخار  ما
 

(B.6+D.8) – (P.3 + D.8) = B.8  
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)II.4.1(�فاق للإحساب استخدام الدخل القابل   
الاستخداماتالمواد

B.6 1854الدخل القابل للإ�فاقP.3 1399الإ�فاق الاستهلاكي النهائي

D.8       تعديل التغير في حصة العـائلات
في صناديق التقاعد

11D.8       تعديل التغير في حصة العـائلات
في صناديق التقاعد

11

   B.8g 455الادخار الإجمالي

   B.8N 233الادخار الصافي
 

  :)II.24.( �فاق المعدلللإحساب استخدام الدخل القابل  2.4.2.1.5.2
 

�فـاق، إلا مـن     للإيختلف هذا الحساب الفرعي عن الحساب السابق، أي حساب استخدام الدخل القابـل               لا 
 النـهائي ومـا ينـتج عنـها مـن مفهـوم جديـد هـو الاسـتهلاك النـهائي           خلال إدخال أثر التحويلات العينـة علـى الاسـتهلاك     

ويشـير الاسـتهلاك النـهائي الفعلـي إلى قيمـة اسـتهلاك كـل             .  �فاق المعدل للإالفعلي، كأحد استخدامات الدخل القابل      
لعائليــة، القطاعــات ا (1993قطــاع مــن القطاعــات الاقتصــادية المســتهلكة الــتي يحتويهــا �ظــام الحســابات القوميــة لعــام    

، بعد أن تعدل أرقام الاسـتهلاك النـهائي لهـذه القطاعـات مـن خـلال تحويـل                   )تهدف للربح  والحكومية، والهيئات التي لا   
وكـذلك تحويـل كامـل      .  قيم التحويلات العينية الحكوميـة مـن أرقـام الاسـتهلاك الحكـومي إلى أرقـام الاسـتهلاك العـائلي                   

علـى  (وبناءً على ذلك فإن رصيد هذا الحساب      .   أرقام الاستهلاك العائلي   تهدف للربح إلى   استهلاك الهيئات التي لا   
�فــاق، الســابق، إلا أ�ــه يختلــف علــى المســتوى  للإيعــادل رصــيد حســاب اســتخدام الــدخل القابــل  ) المســتوى القــومي

 :ونحصل على رصيد هذا الحساب كالتالي. القطاعي للقطاعات المستهلكة
 

(B.7+D.8) – (P.4+D.8)=B.8   
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 )II.4.2(�فاق المعدل للإحساب استخدام الدخل القابل 
 

الاستخداماتالمواد
B.7 1854الدخل القابل للإ�فاق المعدّلP.4 1399الاستهلاك النهائي الفعلي

D.8   ــتغير في حصــة العــائلات في تعــديل ال
صناديق التقاعد

11D.8    ــائلات ــتغير في حصــة الع ــديل ال تع
في صناديق التقاعد

11

   B.8g 455الادخار الإجمالي

   B.8N 233الادخار الصافي

 
 ) : 3(اختبار ذاتي 

 
ي حســـابات توزيـــع  أ ، 1993مـــن الحســـابات الـــواردة بنظـــام    ) II(ن المجموعـــة الثا�يـــة  أمـــن المعـــروف   

ب ، وحسـا ) والذي تتكون بدورها من حسابين(ولي للدخل ، الأحسابات التوزيع   : واستخدامات الدخل ، تتضمن     
 . خيرا حساب استخدام الدخل أعادة توزيع الدخل العيني ، وإالتوزيع الثا�وي للدخل ، وحساب 

 
مـع  . ن تتعقب المعنى الاقتصادي لتسلسـل هـذه الحسـابات ، ومـا يتضـمنه ذلـك مـن بنـود للمواز�ـة                    أحاول   

 . الدخل) استخدامات(و )  مراحل توزيعه( الدخل و ) توليد(تركيز خاص على كيفية تمثيل هذه الحسابات لعملية 
 

 : ن يتم ذلك من خلال استخدام البيا�ات التالية أعلى  
 

 927    القيمـــــــة المضافـــة .1 
 381   جور ورواتبأصافي  .2 
 117.5   ضرائب غير مباشرة .3 
 22     عـا�ـاتالإ .4 
 208   )موارد(دخل الملكية  .5 
  195.5   )استخدامات(دخل الملكية  .6 
 )موارد(دخول الملكية  .7 
 118   المرتبط بعائد التنظيـم  
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 )استخدامات(دخل الملكية  .8 
 118   المرتبط بعائـــــد التنظيـم  
 )موارد(دخل الملكية  .9 
 خرى الأالمرتبط بالمصادر   
 90   عــــدا عائــــد التنظيـــــــم  

 
  ) استخدامات(دخل الملكية  .10 
 خرىالأبالمصادر المرتبط   
  77.5   عـــدا عائـــد التنظيـــــــــم  
 106.5   ) موارد(الضرائب المباشرة  .11 
 106  )استخدامات(الضرائب المباشرة  .12 
 161  )موارد(المساهمات الاجتماعية  .13 
 161  )استخدامات(المساهمات الاجتماعية  .14 
 تالمزايا الاجتماعية ماعدا التحويلا .15 
 166  )موارد(خرى العينية الأالاجتماعية   
 المزايا الاجتماعية ماعدا التحويلات .16 
 166 )استخدامات(خرى العينيةالأالاجتماعية   
 119.5  )موارد(خرى أتحويلات جارية  .17 
  
 134.5  )استخدامات(خرى أتحويلات جارية  .18 
 114  )موارد(تحويلات اجتماعية عينية  .19 
 114 )استخدامات(تحويلات اجتماعية عينية  .20 
 تعديل التغير في صافي حصة العائلات  .21 
 5.5   )موارد(في صناديق التقاعد   
 تعديل التغير في صافي حصة العائلات  .22 
 5.5  )ماتااستخد(في صناديق التقاعد   
 699.5   �فاق الاستهلاكي النهائيالإ .23 
 699.5  نهائي الفعلي�فاق الاستهلاكي الالإ .24 
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 . من قبل المتدربين ) و بنود المواز�ةأ(رصدة الأن تحتسب قيم أعلى  

 
 ) : 3 (اختبار ذاتي حل 

 II.1.1 حساب توليد الدخل   
الموارد الاستخدامات

      
B1                          927 القيمة المضافة

 
D1                    381 تعويضات العاملين 
D2 �117.5تاج والواردات   الإ الضرائب على 
D3  22عا�ات                            الإ  - 

B2/B3g450.5الدخل المختلط / فائض التشغيل

 
 II.1.2 ولي الأحساب تخصيص الدخل 

الموارد الاستخدامات
 

B2/B3450.5الدخل المختلط     / فائض التشغيل  
D1         381                 تعويضات العاملين 

  D2 �117.5تاج والواردات الإ   الضرائب على 
 D3    22عـــــا�ـــــات                      الإ- 
   D4                        208  دخل الملكية

 
D4                      195.5 دخل الملكية 

 
 
 
 

B5g القـــــــــــــــــــومي  / ولي الأ  الـــــــــــــــــــدخل
939.5  

 
 II.1.2.1 ائد التنظيم حساب ع

الموارد   الاستخدامات
 

B2/B3450.5الدخل المختلط     / فائض التشغيل  
    D4                         118  دخل الملكية

 
D4                        118 دخل الملكية  
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B4g                   450.5  عائــد التنظــيم  
  

 
 

 II.1.2.2 خرى    الأ وليالأحساب تخصيصات الدخل 
الموارد   الاستخدامات

 
B4                           450.5 عائد التنظيم 
D1                          381 تعويضات العاملين  
D2 117.5 �تاج والواردات      الإ الضرائب على 
D3 22عــا�ــات                               الإ- 
D4  90                             دخل الملكية  

 
D4                        77.5 دخل الملكية   

    
 
 
 
 

B5g                                    939.5

   
 II.2                    حساب التوزيع الثا�وي للدخل   

الموارد   الاستخدامات
     

B5 941.5   القومي                /وليالأ الدخل 
D5   106.5 الضرائب الجارية على الدخل والثروة 

D61                 161 المساهمات الاجتماعية 
D62المزايا الاجتماعية ماعدا التحويلات  

 166خــــرى العينـيــــة        الأ      الاجتماعيــــة 
D7 119.5خرى                 أ تحويلات جارية 

   

 
D5ارية على الدخل   الضرائب الج 

  106                                    والثروة 
D61              161 المساهمات الاجتماعية 
D62المزايا الاجتماعية ماعدا التحويلات  

 166خرى العينية            الأ      الاجتماعية 
D7 134.5خرى               أ تحويلات جارية 

 
B6g   927                       الـــدخل المتـــاح  
  

 
 II.3 عادة توزيع الدخل العيني          إحساب 

الموارد الاستخدامات
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B6                           927 الدخل المتاح 

D63              114 تحويلات اجتماعية عينية 
 

 
D63           114 تحويلات اجتماعية عينية 
B7gـــا   927ح المعـــدل              الدخــــــل المتـــ

 
 

 II.4.1حساب استخدامات الدخل المتاح       
الموارد الاستخدامات

 
B6g                          927 الدخل المتاح 
D8تعديل التغير في صافي حصة  

 5.5         العائلات في صناديق التقاعــد       
      

 
P3 699.5        لنهائي      �فاق الاستهلاكي االإ 
D8تعديل التغير في صافي حصة  

 5.5           العائلات في صناديق التقاعــد    
B8g 227.5       جمالي              الإ الادخار 
B8N                ــافي ــار الصـ   116.5       الادخـ

 
 II.4.2حساب استخدامات الدخل المتاح المعدل        

ردالموا الاستخدامات
  

B7                   927 الدخل المتاح المعدل 
D8 تعديل التغير في صافي حصة  

  5.5    العــــائلات في  صــــناديق التقاعــــد            

 
P.4 �699.5فاق الاستهلاكي النهائي الفعلي  الإ 
D8 تعديل التغير في صافي حصة  

 5.5ق التقاعد            العائلات في صنادي
B8g 227.5جمالي                 الإ الادخار 
B8N                   ــافي ــار الصـ   116.5 الادخـ

 
:)III( حسابات التراكم  2.5.2

 
أولاً حسـاب رأس    : هـي ) مـع تفريعـات أخـرى     (تتألف هذه الحسابات مـن ثـلاث حسـابات فرعيـة رئيسـية               

أي حسـاب   (دخار المحول إلى هذا الحساب من آخر حسـاب مـن الحسـابات الجاريـة                المال، ويهتم بكيفية التصرف بالا    
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ويهــتم هــذا الحسـاب بكيفيــة التصــرف بالرصـيد المحــول مــن   . والحسـاب الفرعــي الثـا�ي هــو الحســاب المـالي    

ــتم هــذا التصــرف باســتخدام الأدوات الماليــة        حســاب رأس المــال، دون أن يكــون هنــاك رصــيد لهــذا الحســاب، وي
فـالتغير في قيمـة الأصـول مـن أول المـدة            .  ولأما الحساب الفرعي الثالث فيعالج التغيرات الأخرى في الأص        .  المختلفة

ضـافة إلى الـتغيرات في مكو�ـات الأصـول غـير الماليـة المنتجـة، إلى الـتغيرات في حجـم          إلى آخر المدة يمكن أن يعزى بالإ 
وكـذلك  .  ، والكوارث، المصـادرة غـير المعوضـة       Disappearance والاختفاء   Appearanceالأصول من الإضافة    

 ).التغيرات الحيادية، والحقيقية(التغيرات في قيمة الأصول بسبب إعادة التقييم 
 

 :)III.1( حساب رأس المال 1.2.5.2
 

والــذي يطلــق عليــه في حســابات التراكــم، والميزا�يــة لفــظ الــتغير في  (يعــالج هــذا الحســاب في جا�ــب المــوارد  
البنـــود الـــتي تغـــذي أو تمـــول البنـــود المختلفـــة للأصـــول غـــير الماليـــة الـــواردة في جا�ـــب   ) وصـــافي الثـــروةالالتزامـــات 

 اب ـــــأي أن هذا الحس).  والتي يطلق عليها في حسابات التراكم والميزا�ية لفظ التغير في الأصول(الاستخدامات 
ومـا يترتـب عليهـا مـن تغـير في صـافي القيمـة الماليـة                 ) ةغـير المالي ـ  (يهتم أساساً بالتغيرات التي تحصل بالأصول الحقيقية        

 :الاقتراض ، كالتالي/ قراض الإونحصل على رصيد هذا الحساب، أي صافي .  للثروة
 

(B.8+D.9+D.9+B.10.1) –
 

 (P.51+K.1+P.52+K) =B.9 
التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة  )III.1( حساب رأس المال

B.8N 233 الصافيالادخارP.51 376التكوين الرأسمالي الثابت الإجمالي
D.9 62التحويلات الرأسمالية المستلمةK.1  222)-(اهتلاك رأس المال الثابت

D.9 65التحويلات الرأسمالية المدفوعة-P.53 10التغير في المخزون
B.10.1   ــة ــروة الماليــ ــافي الثــ ــتغير في صــ الــ

بســـــبب الادخـــــار والتحـــــويلات 
المالية

230K.2            صافي الحيـازة مـن الأصـول غـير الماليـة
غير المنتجة

-

   B.9  38)-(الاقتراض (+) / صافي الإقراض

 
 :)III.2( الحساب  المالي  2.2.5.2
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الاقتراض، وذلك من خلال اسـتخدام الأدوات الماليـة   / قراضالإويهتم هذا الحساب بكيفية التصرف بصافي    
. لجا�ب الأيسر من الحساب المالي، أي التغير في الأصول، الحيازة �اقصاً التصرف بالأصـول الماليـة               ويسجل ا . والنقدية

ــتغير في الخصــوم وصــافي الثــروة، مســتحقات       Incurrenceفي حــين يســجل الجا�ــب الأيمــن مــن هــذا الحســاب، أي ال
ن الأصـول الماليـة يسـاوي قيمـة، مـع        علماً بأن مستحقات الخصوم �اقصاً صـافي الحيـازة م ـ         . الخصوم �اقصاً مدفوعاتهم  
ويلاحــظ أن هــذا الحســاب لــيس لــه  ).  رصــيد حســاب رأس المــال(الاقــتراض /قــراضالإإشــارة معكوســة، صــافي 
الاقتراض /قراضالإ يجب أن يساوي صافي )B.9(الاقتراض في حساب رأس المال    /قراضالإرصيد، حيث أن صافي     

)B.9( ديــة والماليــة  في الحســاب المــالي لمــوازاة الحركــة النق)حســاب رأس (لحركــة الأصــول الحقيقيــة ) الحســاب المــالي
 : هذا الحساب كالتاليمتطابقة، وعليه يمكن الحصول على )المال

 
                                      (F+F.1+F.2+F.3+F.4+F.5+F.6+F.7) –   

(F+F.1+F.2+F.3+F.4+F.5+F.6+F.7)  = B.9  
  )III.2(الحساب المالي 

 
التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة

B.9  38)-(الاقتراض (+) / صافي الإقراضF 641صافي الحيازة من الأصول المالية

F 603صافي الحيازة من الأصول الماليةF.1     الـــذهب النقـــدي وحقـــوق الســـحب
الخاصة 

1-

F.2 133النقود والودائعF.2 119النقود والودائع

F.3 123الأوراق المالية عدا الأسهمF.3 138الأوراق المالية عدا الأسهم

F.4 217القروضF.4 244القروض 
F.5 43أسهم وحقوق تملك أخرىF.5 44أسهم وحقوق تملك أخرى

F.6 36الاحتياطيات الفنية للتأمينF.6 36الاحتياطيات الفنية للتأمين

F.7 52حسابات أخرى قابلة للدفعF.7 61حسابات أخرى مستحقة الاستلام

 
 ) : 4 (اختبار ذاتي 
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حســاب رأس المــال ، والحســاب المــالي ، والــتغيرات  : تتكــون حســابات التراكــم مــن ثــلاث حســابات هــي    
. عادة التقيـيم  إصول ، وحسابات    الأخرى في حجم    الأوالتي تتضمن بدورها حسابات التغيرات      (صول  الأخرى في   الأ

 الحياديـة ، وحسـاب   ةربـاح وخسـائر الحيـاز   أخيرة بدورها على حسابين فـرعيين همـا حسـاب       الأبات  وتتضمن الحسا 
 ) .  الحقيقيةةرباح وخسائر الحيازأ

 
توفرت لك البيا�ات التالية حول طبيعة التدفقات المالية لبلد معين ، ولسنه معينة، فالمطلوب تركيـب                 ذا ما إف 

استخدامات " ن يؤخذ رصيد الادخار من حساب       أعلى  (علاه  أليها  إشار  حساب رأس المال  ، والحساب المالي الم       
 " )  .الدخل المتاح المعدل 

 
 .  مليون دينار 31هناك هبة استثمار مستحقة في هذه السنة من دولة معينة بمبلغ  .1
 . مليون دينار 32.5خرى في هذه السنة بمبلغ أتم تحويل ملكية عدد من المصا�ع لصالح دوله  .2
 . رقم جديد لصافي الثروة ) D9(و ) B8N(ترتب على التغيرات في البند  .3
مليون دينار  ) 188( جمالي الاستثمار بالمكائن والعد والآلات ، ووسائل النقل ، والتشييد ، لهذا العام إبلغ  .4

. 
 . مليون دينار في نهاية السنة ) 14(لى إانخفضت قيمة المخزون  .5
 . مليون دينار ) 5(شياء الثمينة بـ الأالتصرفات في  وةتجاوزت الحياز .6
 .  صول غير المالية غير المنتجة الأ مع التصرف في ةتعادلت الحياز .7
 . مليون دينار ) 320.5(صول المالية الأ من ةبلغ صافي الحياز .8
 . مليون دينار ) 301.5(بلغ صافي المتحقق من الالتزامات المالية  .9

مليـون دينـار ، في حـين بلغـت الخصـوم الماليـة علـى           ) 59.5(ل الماليـة علـى شـكل �قـود وودائـع            صوالأبلغت   .10
 . مليون دينار ) 66.5(شكل �قود وودائع 

في  وراقا مالية ، على شكل سندات مثلا ، وترتب على ذلك زيادة أحدى المؤسسات إصدرت أ .11
) 69(وراقـا ماليـة بقيمـة    أخـرى  أت مؤسسـة  في حـين اشـتر  . مليـون دينـار   ) 61.5(خصومها الماليـة بقيمـة    

 .مليون دينار 
خـرى قرضـا   أمليون دينار ، في حين منحت مؤسسـة  ) 122(حدى المؤسسات على قرض بقيمة     إحصلت   .12

 .  مليون دينار ) 108.5(بقيمة 
خـرى اسـهما   أمليـون دينـار ، في حـين اشـترت مؤسسـة       ) 21.5(حدى المؤسسات اسهما بقيمـة      إصدرت  أ .13

 . مليون دينار ) 22(يمة بق
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 . مليون دينار ، تباعا ) 18(صول ، والالتزامات المالية عل شكل احتياطات التأمين الفنية الأبلغ التغير في  .14
ــار ،  ) 30.5(خــرى المســتحقة التحصــل   الأفي حــين بلغــت الحســابات    .15 ــون دين ــا الحســابات  أملي خــرى الأم

  . مليون دينار) 26(المستحقة الدفع فبلغت 
 

  
 ) : 4(اختبار ذاتي حل 

 III.1حساب رأس المال         
صولالأالتغير في   التغير في الالتزامات

وصافي الثروة
 

P.51 188جمالي    الإ التكوين الرأسمالي الثابت 
K.1           111 اهتلاك رأس المال الثابت- 

P.52                   14 التغير في المخزون 
P.53ت �اقصا التصرف  الحيازا 

 5شيـــاء الثمينــة             الأ       فـــي 
K.2 الحيازات �اقصا التصرف  

 -صول غير المالية غير المنتجة  الأ     في 
B9 19)   -(الاقتراض (+) / قراض الإ صافي 

  

  
B8N                    116.5 الادخار الصافي 

       التحويلات الرأسمالية مستحقه 
D9                              31  التحصيل  

      التحويلات الرأسمالية مستحقة 
D9                                32.5 الدفع-

 III.2الحساب المالي         
صولالأالتغير في      التغير في الالتزامات

وصافي الثروة
 
F320.5        صول المالية  الأمن ة  صافي الحياز 

F1ة الذهب النقدي وحقوق السحب الخاص  - 
F2                     59.5       النقود والودائع 
F3 69       سهم          الأوراق المالية عدا الأ 
F4                            122         القروض 

 
B9 صافي (+)/قراض الإ صافي 

 19)                           -(    الاقتراض 
F         301.5   صافي المتحقق من الالتزامات 

F2                         66.5 النقود والودائع 
F3 61.5سهم            لأاوراق المالية عدا الأ 
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F5 22         وحقوق رأس المال الأخرىسهم الأ 
F618     ية                احتياطات التأمين الفن 
F7 30.5   خرى مستحقه التحصيل  أ حسابات  

F4                               108.5 القروض 
F5 21.5  وحقوق رأس المال الأخرى  سهم الأ  
F6                18 احتياطيات التأمين  الفنية 
F7 26خرى مستحقه الدفع          أ حسابات 

 
 

   :)III.3( حساب التغيرات الأخرى في الأصول  3.2.5.2
 

ــتغيرات في الأصــول        لإبا  ــإن ال ــالي، ف ــال، والحســاب الم ــوارد في حســاب رأس الم ــم ال ضــافة إلى ســبب التراك
 :  في سببين رئيسيين هما1993والخصوم قد تحدث �تيجة أسباب أخرى لخصها �ظام الحسابات القومية لعام 

 الكوارث،  وهي التي ترتبط بظهور أو اختفاء الأصول، أو: التغيرات الأخرى في حجم الأصول -
 .أو المصادرة غير المعوضة

.  حيث قد يحدث أن تتغير قيمة الأصول والخصوم بسبب التغيرات السعرية : إعادة التقييم -
 :بين �وعين من هذه التغيرات وهنا يميز النظام ما 

ــعار  أي بسبب تغير المستوى العام ): الخسائر الحيادية/الأرباح(التغيرات الحيادية  - للأســ
 . على قيمة الأصول والخصوم في آخر المدةوأثره

ــة   - ــتغيرات الحقيقيـ ــاح(الـ ــة /الأربـ ــائر الحقيقيـ ــل أو   ): الخسـ ــعر الأصـ ــبب تغـــير سـ أي بسـ
  .الخصم المعين وأثره على قيمة هذا الأصل أو الخصم في آخر المدة 

 
     AF=B.10.2-(AN+AF) : ويتمثل رصيد حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول في 

ويتمثــل         AF=B.10.2-(AN+AF)         : الخسائر الحيادية في /رباحالأمثل رصيد حساب ويت
     AF=B.10.32-(AN+AF)             : الخسائر الحقيقية في /رباحالأرصيد حساب 

     والــذي يعــادل)B.10.32( و )B.10.31(أمــا رصــيد حســاب إعــادة التقيــيم فهــو �تــاج جمــع الرصــيدين   
)B.10.3(سمية، ويطلق عليه التغير في صافي الثروة بسبب أرباح وخسائر الحيازة الا.  

 )III.3.1( حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول
 

التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة
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AF 2الخصوم المالية-AN 10الأصول غير المالية 

   AN.1 7الأصول المنتجة-
   AN.2 17 المنتجةالأصول غير

B.10.2     ــة ــروة المالي ــتغيرات في صــافي الث ال
بسبب التغيرات في حجم الأصول

17AF  5الأصول المالية

 
  )III.3.2(حساب إعادة التقييم 

التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة
K.11 أرباح)-/( خسائر الحيازة الاسمية(+) K.11 خسائر (+)/أرباح)- (ة الاسمية الحياز 

AF 76الخصوم الماليةAN 280الأصول غير المالية

B.10.3 288التغيرات في صافي الثروة بسببAN.1 126الأصول المنتجة

154الأصول غير المنتجة AN.2أرباح وخسائر الحيازة الاسمية 

   AF 84الأصول المالية

 
 )III.3.2.1(خسائر الحيازة الحيادية /حساب أرباح

 
التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة

K.11.1 أرباح)-/( الحيازة الحيادية(+) خسائر K.11.1 خسائر (+)/أرباح)- ( الحيازة الحيادية 

AF 126الخصوم الماليةAN 198الأصول غير المالية

B.10.31 209التغيرات في صافي الثروة بسببAN.1 121الأصول المنتجة 

78الأصول غير المنتجة AN.2 أرباح وخسائر الحيازة الحيادية 

   AF 136الأصول المالية  
 )III.3.2.2(خسائر الحيازة الحقيقية /حساب أرباح

 
التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة

K.11.2 أرباح)-/( الحيازة الحقيقية(+) خسائر K.11.2 خسائر (+)/أرباح)- (ازة الحقيقية الحي 
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AF 50الخصوم المالية-AN 81الأصول غير المالية

B.10.32 79التغيرات في صافي الثروة بسببAN.1 5الأصول المنتجة 

76الأصول غير المنتجة AN.2 أرباح وخسائر الحيازة الحقيقية 

   AF 52الأصول المالية-
 

 :)IV (حسابات الميزا�ية 3.5.2
 

.  1993   طار المركزي لنظام الحسابات القومية لعـام        الإالحسابات المجموعة الثالثة من حسابات      وتمثل هذه    
) من خلال قـيم أرصـدة والأصـول والخصـوم     (وتشتمل هذه الحسابات على ثلاث حسابات فرعية توضح المركز المالي           

، والمركز المـالي في آخـر   )سنة(المحاسبية في أول المدة، والتغيرات التي حدثت على بنود الأصول والخصوم خلال الفترة      
 : وهذه الحسابات هي.  المدة

 
 :)IV.1( حساب الميزا�ية أول المدة 1.3.5.2

 
ويورد هذا  الحسـاب قـيم الأصـول         ).  أول الفترة المحاسبية  (ويشير إلى وضع الأصول والخصوم في أول المدة          

ذهب �قدي وحقوق سحب خاصة، �قـد وودائـع، أوراق ماليـة        (، والأصول المالية    )منتجة، وغير منتجة  (غير المالية   
عدا الأسهم، والقروض، أسهم وحقوق تملك أخـرى، واحتياطيـات التـأمين الفنيـة، وحسـابات أخـرى قابلـة للـدفع أو          

وتظهر �فس البنود المحاسبية في جا�بي الميزا�ية مرة كأصول في الجا�ب الأيسر، وأخرى كخصوم في الجا�ـب           ). الاستلام
أو القومية إذا كا�ت الميزا�ية على مسـتوى الاقتصـاد          (بين الأصول والخصوم صافي الثروة المالية        ويمثل الفرق ما  . لأيمنا

 :، أي B.90، )القومي
 

AN+AF-AF=B.90  
 )IV.1(حساب الميزا�ية في أول المدة 

  
التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة

AF 6298الخصوم الماليةAN 9922الأصول غير المالية

   AN.1 6047الأصول المنتجة

   AN.2 3875الأصول غير المنتجة
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B.90 10416صافي الثروةAF 6792الأصول المالية

 
 

  :)IV.2( حساب التغيرات في الميزا�ية 2.3.5.2
  

 الـواردة في حسـاب   يهتم هـذا الحسـاب في بيـان الـتغير الـذي حصـل في كـل بنـد مـن بنـود الأصـول والخصـوم                      
 الـواردة في حسـاب رأس       )B.10.1(دخـارات والتحـويلات الرأسماليـة       الا،  وذلك بسـبب      )IV.1(الميزا�ية أول المدة    

ات الأخــرى في ير الــواردة  في حســاب الــتغ)B.10.2(، وبســبب الــتغيرات الأخــرى في حجــم الأصــول )III.1(المــال 
  الــواردة بحســاب إعــادة التقيــيم    )B.10.3(يــازة الاسميــة  خســائر الح/، وبســبب أربــاح )III.3.1(حجــم الأصــول  

)III.3.2( خسائر الحيازة الحيادية /، والسبب الأخير محصلة سببين فرعيين هما أرباح)III.3.2.1( خسـائر  /، وأربـاح
وتــنعكس محصــلة .  )III.3.2.2( الــواردة بحســاب أربــاح وخســائر الحيــازة الحقيقيــة )B.10.3.2(الحيــازة الحقيقيــة 

 .)B.10(ات المختلفة المشار إليها أعلاه في التغير في صافي الثروة يرغالت
 

 )IV.2(حساب التغيرات في الميزا�ية 
 

التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة
إجمالي التغير في الأصولإجمالي التغير في الخصوم

AF 677الخصوم الماليةAN 482الأصول غير المالية

   AN.1 289الأصول المنتجة

   AN.2 193الأصول غير المنتجة

B.10 535صافي الثروة AF 730الأصول المالية  
 

 :)IV.3( حساب الميزا�ية في آخر المدة 3.3.5.2
 

، ولكن بعد أن يتم تضـمين قـيم         )IV.1(يظهر هذا الحساب بنفس البنود التي تظهر بها الميزا�ية في أول المدة              
دة في الجهة اليسرى من الميزا�ية بجميع بنود التغيرات التي طرأت عليها بفعل الأسـباب المشـار إليهـا أعـلاه                  الأصول الوار 

وكذلك بعد تضمين قيم الخصـوم الـواردة بالجهـة اليمنـى            .  )IV.2(في الجا�ب الأيسر من حساب التغيرات في الميزا�ية         
عـل الأسـباب المشـار إليهـا أعـلاه في الجا�ـب الأيمـن مـن حسـاب          من الميزا�ية بجميع بنود التغيرات الـتي طـرأت عليهـا بف         



IV.2( .           والخصـوم، والمشـار إليـه في        بـين الأصـول    وبسبب هذه المعالجـات فـإن �فـس الفـرق مـا
�ت الميزا�ية أو القومية إذا كا(، سيظهر مرة أخرى ولكن ليمثل صافي الثروة المالية   )IV.1(حساب الميزا�ية أول الفترة     

 .في آخر المدة) على مستوى الاقتصاد القومي
 

خر المدة IV.3 ) آ (حساب الميزا�ية في 

التغير في الأصولالتغير في الخصوم وصافي الثروة
إجمالي التغير في الأصولإجمالي التغير في الخصوم

الأصول غير المالية AN AF 697510404الخصوم المالية لمنتجةالأصول ا    AN.1 6336
الأصول غير المنتجة    AN.2 4068

الأصول المالية     AF B.10 10951 7522صافي الثروة
 :  ( (نحاء العالم   أحساب بقية 4.5.2 V

 
و أ بأن هذا  الحساب يسجل كافة المعاملات من وجهة  �ظر العالم الخارجي ، ولاًأ ةشارالإلابد من  

وبناء على ذلك فان تدفق الصادرات يعتبر استخداما ، وتدفق الواردات يعتبر . الوحدات المؤسسية غير المقيمة 
 ةخرى الواردالأرصدة الأو هذه الوحدات ،  و�فس الشيء بالنسبة لبقية التدفقات وأموردا  بالنسبة للعالم الخارجي 

 .  الخارجيوفيما يلي تسلسل الحسابات الخاصة بالعالم .يرتبط به من تفريعات في هذا الحساب، وما
حساب بقية أنحاء العالم 
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(V) 
 (V.1)الحساب الخارجي للسلع والخدمات 

 
المواردالاستخدامات

P.6 540            الصادرات من السلع والخدمات 
P.61462                      الصادرات من السلع 

2P.62                78  الصادرات من الخدمات

B.11 41للسلع والخدمات       الرصيد الخارجي-

P.7          499  الواردات من السلع والخدمات

P.71                     392 الواردات من السلع

P.72                 107  الواردات من الخدمات
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 (V.11)الحساب الخارجي للدخل الأولي والتحويلات الجارية 
 

المواردالاستخدامات
D.1 6العاملين                              تعويضات

D.2-D.3 تاج   الإ  صافي الضرائب على� 
 0           والواردات                               

D.4                            63     دخل الملكية

D.5،1..     الضرائب الجارية على الدخل والثروة

D.6 0                المساهمات والمزايا الاجتماعية

D.7                        9  تحويلات جارية أخرى

D.8 تعديل التغير في صافي حصة العائلات   
0        في صناديق التقاعد                         

B.12             41   الرصيد الخارجي الجاري-

B.11     41  الرصيد الخارجي للسلع والخدمات- 
D.12     عويضات العاملين                         ت

D.2-D.3 تاج   الإ  صافي الضرائب على� 
 0           والواردات                               

D.4                            38     دخل الملكية

D.5،0..     الضرائب الجارية على الدخل والثروة

D.60ماعية                 المساهمات والمزايا الاجت

D.7                        39 تحويلات جارية أخر

D.8 تعديل التغير في صافي حصة العائلات   
0        في صناديق التقاعد                         

 
 

 (V.111)حساب التراكم الخارجي 
 (V.111.1)حساب رأس المال 

 
صافي الثروةالتغير في الخصوم والتغير في الأصول 

K.2               0 صافي الحيازة من الأصول غير 
     المنتجة غير المالية

B.9 38)        -(الاقتراض (+)/قراضالإ  صافي-

B.12              41  الرصيد الخارجي الجاري-
D.9 4(+)    التحويلات الرأسمالية القابلة للتحصيل

D.91)    -(لة للدفع    التحويلات الرأسمالية القاب-
B.10.1      38  التغيرات في صافي الثروة بسبب- 

          الادخار والتحويلات الرأسمالية         
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 (V.111.2)الحساب  المالي 
 

التغير في الخصوم وصافي الثروةالتغير في الأصول 
F        50        صافي الحيازة من الأصول المالية

F.1نقدي وحقوق السحب الخاصة   الذهب ال
F.2                         11       النقد والودائع

F.3             5      أوراق مالية ماعدا الأسهم

F.4                                    10  القروض

F.5                2  الأسهم وبقية حقوق التملك

F.6    0               الاحتياطيات الفنية للتأمين

F.7           21  حسابات أخرى قابلة للتحصيل

F       88           صافي المستحق من الخصوم

F.2                            2  النقد والودائع-
F.3              20  أوراق مالية ماعدا الأسهم

F.4                                   37  الأسهم

F.53سهم وبقية حقوق التملك                الأ

F.6  0حتياطيات التأمين الفنية                 ا

F.7              30  حسابات أخرى قابلة للدفع

B.9 38)        -(الاقتراض(+)/قراضالإ  صافي-
 
 

 (V.111.3.1)حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول 
 

صوم وصافي الثروةالتغير في الخالتغير في الأصول 
AN                      0  الأصول غير المالية 
K.8                 0  المصادرة بدون تعويض

K.12        0  التغيرات في التصنيف والهيكل

AF               0              الأصول المالية 
K.7                       0  خسائر الكوارث

K.80ون تعويض                   المصادرة بد

K.10            0  التغيرات الأخرى في حجم 
 0                  الأصول والخصوم المالية غير 

       المصنفة في مكان آخر
K.12       0  التغيرات في التصنيف والهيكل

AF                              0       الخصوم

K.7  0                         خسائر الكوارث

K.8           0          المصادرة بدون تعويض

K.10           0     التغيرات الأخرى في حجم 
            الأصول والخصوم المالية غير

           المصنفة في مكان آخر
K.12   0         التغيرات في التصنيف والهيكل

B.10.20ة بسبب         التغيرات في صافي الثرو 
           التغيرات الأخرى في حجم الأصول
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 (V.111.3.2)حساب إعادة التقييم 
 

التغير في الخصوم وصافي الثروةالتغير في الأصول 
AF                         7        الأصول المالية 

K.11 0)            -(خسائر(+)/     مكاسب 
           الحيازة الاسمية

K.11. 10)             -(خسائر(+)/  مكاسب 
            الحيازة  المحايدة

K.11.20)          -(خسائر(+)/     مكاسب 
            الحيازة  الحقيقية

 

AF                         3        الأصول المالية 
K.11 0)            -(خسائر(+)/     مكاسب 

سمية           الحيازة الا
K.11. 10)             -(خسائر(+)/  مكاسب 

            الحيازة  المحايدة
K.11.20)          -(خسائر(+)/     مكاسب 

            الحيازة  الحقيقية
B.10.3            4  التغير في صافي الثروة �تيجة 

خسائر الحيازة الاسمية/         مكاسب
 

 (V.IV)الخارجية حساب الأصول والخصوم 
 (V.1V.1) حساب الميزا�ية العمومية أول المدة 

 
الخصوم وتغير الثروةالأصول 

ANالأصول غير المالية    
AN.2الأصول غير المنتجة  

AF                        573    الأصول المالية

AF                   297       الأصول المالية

B.90    276                      صافي الثروة

 
 (V.1V.2)حساب التغيرات في الميزا�ية العمومية 

 
الخصوم وتغير الثروةالأصول 

          إجمالي التغيرات في الأًصول 
ANالأصول غير المالية    

التغيرات في الخصوم             إجمالي 
AF                            91     الخصوم 
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AN.2الأصول غير المنتجة   
 

AF                        57    الأصول المالية

 
 

B.90        34   إجمالي التغير في صافي الثروة-
 

 (V.1V.3)حساب الميزا�ية العمومية آخر المدة 
 

الخصوم وتغير الثروةالأصول 
ANالأصول غير المالية    

AN.2الأصول غير المنتجة   
 

AF630ية                            الأصول المال

AF                            388     الخصوم 
 
 

B.90                       242   صافي الثروة

 
  : )O( حساب السلع والخدمات 5.5.2

 
ام طار المركـزي لنظـام الحسـابات القوميـة لع ـ     إلى  المجموعات الثلاث من الحسابات التي يتضمنها الإ    ضافةلإوبا 

، فإن النظام يشير في إطـاره المركـزي إلى حسـاب            )الحسابات الجارية، وحسابات التراكم، وحسابات الميزا�ية      (1993
ويلاحظ أن  .  ويسجل هذا الحساب  مصادر السلع والخدمات، واستخدامات السلع والخدمات         .  السلع والخدمات 

يس اليمنى، وذلك لأن المعاملات قد سجلت مـن وجهـة           المصادر أو الموارد قد ظهر في الجهة اليسرى من الجدول، ول          
.  �ظــر الســلع والخــدمات ولــيس مــن وجهــة �ظــر الوحــدات المؤسســية الــتي تتضــمنها القطاعــات الاقتصــادية المختلفــة   

�تاج والواردات يمثلان المصدران الأساسيان للموارد من السلع والخدمات، في حين يمثـل الاسـتهلاك               الإبشكل عام فإن    
ــادة الأشــياء الثمينــة، والصــادرات، أوجــه    الوســيط  ــتغير في المخــزون، وزي والنــهائي، والتكــوين الرأسمــالي الثابــت، وال

يتمتع هذا الحساب ببند مواز�ة حيث لابـــد مــن توازن جا�ـب المـوارد أو المصـادر                 ولا.  استخدام السلع والخدمات  
ويعتـبر هـذا الحسـاب ذو أهميـة خاصـة           ).  0الحسـاب   (لذلك يسمى بالحسـاب الصـفري       (مع جا�ب الاستخدامات    

 . المخرجات-باعتباره كمصدر أساسي لتركيب جدول المدخلات 
 

وكعرض ملخص لجميع الحسابات الجارية، وحسابات التراكـم، وحسـابات الميزا�يـة، يعـرض �ظـام الحسـابات                   
ـــ   مــا1993القوميــة لعــام  ــ"الحســابات الاقتصــادية المتكاملــة "يســمى  ب جماليــات الإذي يــبين العلاقــات و، وبالشــكل ال

 .الاقتصادية الأساسية من دون تكرار للأرصدة المحولة من حساب لآخر، كما هو الحال عند عرض الحسابات أعلاه



 31

) Oالحساب (حساب السلع والخدمات 
المواردالاستخدامات 

P.2                    1883      الاستهلاك الوسيط 
P.31399الاستهلاك        / هائي       الاستهلاك الن 

P.3/P.4النهائي الفعلي   
P.5 414جمالي              الإ      التكوين الرأسمالي 

P.51               376     التكوين الرأسمالي الثابت 
P.52                      28     التغير في المخزون 
P.5310      ةشياء الثمينالأ من ة    صافي الحياز 
P.6         540      الصادرات السلعية والخدميه  

P.1    �3604تاج                                    الإ 
P.7               499   الواردات السلعية والخدميه 

D.21                   141 الضرائب على المنتجات 
D.31 8           )   -(عا�ات على المنتجات الإ -  
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